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Els generadors de corrent elèctric, poden”entregar” el corrent en forma de potencial continu o en forma de potencial altern. Exemples típics de generador:

1. Per acció química:

Piles; Bateries; etc.
Simbol: C.C..

2. Per acció electromagnètica:
Dinamos

Simbol: C.C.

3. Per acció electromagnètica.
Alternadors

Simbol:  c.a.

Si el potencial – Volts – es mantén sempre amb el mateix valor i el corrent – Culombs - sempre en el mateix sentit, els símbols – E o U i C.C. -s’escriuen amb majúscules.

Si el potencial – Volts – i el corrent – Culombs - canvien de valor i sentit, de forma periòdica, els símbols – e o u i c.a. - s’escriuen  amb minúscules.:

1. C.C.
Potencial:  E
Diferencia de potencial:  U     
Intensitat del corrent: I

E = 1,5 V
U = 12 V


I = 5 A

2. c.a
Potencial:  e
Diferencia de potencial:  u     
Intensitat del corrent: i

e = 1,5 V
u = 12 V


i = 5 A

Nota: El pas d’un corrent per el cos humà i les seves conseqüències, han determinat els valor màxims tant de l’intensitat del corrent com del potencial. Consultar la legislació actual sobre aquest tema.

El cas mes perillós es amb C.C.: Provoca el fenomen de electròlisis dintre el cos, modificant el contingut de ions i per tant, la forma molecular de certs compostos bàsics per la vida.

En el cas de c.a. el fenomen de electròlisis queda reduït, degut al canvi de sentit del corrent, canvis que augmenten amb la frequencia. Els efectes químics que es produeixen en un sentit del corrent, s’anul·len al pas del corrent en l’altre sentit. 

Nota: Cal tenir en compte que el que es perillós no es el potencial i si els efectes del corrent.

Es possible el contacte amb un potencial molt elevat, si les freqüències son molt elevades. Amb freqüències típiques de radiofrequencia, es poden tenir contactes amb potencials de milers de Volts – kV – sense cap perill.

Les companyies de suministre d’energia elèctrica, ho fan sempre en forma de corrent altern. Els potencial i frequencia Standard, solen ser:


Monofasic:
125 V i 220 V

50 Hz

Popularment, suministre per “llum”


Trifàsic:

220 V i 380 V

50 Hz
.
Popularment, suministre per “força”

La raó d’utilitzar c.a. per el transport a llargues distancies, es deu a que aquesta forma de corrent elèctric, permet l’ús de transformadors per elevar o baixar el potencial de forma econòmica amb poques pèrdues. Els transformadors electromagnètics tenen un rendiment superior al 90 %.

La secció – i diàmetre – dels conductors, depend de l’intensitat que circula: 2 A/mm2 . Exemples:

1.106 W / 220 V = 4 545  A 
s = 4 545 A / 2 = 2 273 mm2
    d = √ (s / 0.785) = 54 mm 

1.106 W / 22 kV = 45,45  A
s = 45,45   / 2 =    22,7 mm2
    d = √ (s / 0.785) = 5,4 mm

Per la mateixa potencia – 1 000 kW – necessitarem  “lineas” de distribució amb conductors de:


a 220 V

5,4 cm de diàmetre

a 22 000 V
5,4 mm de diàmetre

La densitat del coure es de 8 950 kg/m3 

1 m3 = 1.103 dm3 = 1.106 cm3  = 1.109 mm3
Suposem 300 km. de línia monofasica amb 2 conductors. Total = 600 000 m de conductor.

Ja tenim les dades necessàries per poguer calcular el pes total dels conductors de  la linea. Deixeu-ho.

